

ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА НАЧИНАЕТ ДЕЙСТВОВАТЬ

Отделом экономики и социального развития города совместно с другими отделами горисполкома, коммунальными предприятиями, организациями и общественными объединениями предпринимателей разработана программа малого предпринимательства в Славутиче на 2003 — 2004 годы

С 1992 года реализация государственной политики развития предпринимательства в городе осуществляется в рамках ежегодных программ и планов экономического и социального развития Славутича, цель которых — создание благоприятных условий для развития предпринимательства. Поэтому программа на 2003 — 2004 годы, недавно представленная на рассмотрение Славутичского горисполкома отделом экономики и социального развития, является составной частью комплекса мероприятий, призванных способствовать становлению рыночных отношений и стабилизации социально-экономической ситуации в Славутиче. Положения программы, естественно, направлены на защиту и поддержку предпринимательства. В числе окончательных ее задач — также и снижение уровня безработицы путем создания рабочих мест для высвобожденных работников ЧАЭС и других жителей города. Формирование программы производилось исходя из аналогичного документа, рассчитанного на 2001 — 2002 годы. При определении приоритетных

направлений развития предпринимательства учитывалось состояние экономики города, количественная и качественная характеристика подготовки кадров, состояние рыночной инфраструктуры.

В рамках действия программы особое внимание предполагается уделить внесению предложений по усовершенствованию существующей правовой базы, относящейся к вопросам предпринимательства, а также содействию развития малых предприятий в производственной, инновационной и социальной сферах. Кроме того, программа направлена на поддержку реализации проектов СЭЗ "Славутич" и активизацию молодежного предпринимательства.

Анализ показал: в сравнении с предыдущими годами, в 2002-м значительно увеличилось число работающих субъектов предпринимательской деятельности. По данным Славутичской налоговой инспекции, для юридических лиц оно составляет 55,9 %, для физических — 60 %. Вероятно, темпы развития предпринимательства в городе были бы значительно выше, но их тормозят неусовершенствованное и неста-

бильное украинское законодательство, пребывающее в состоянии постоянного изменения; нестыковки в Законах Украины "Про спеціальну економічну зону "Славутич" и "Про зовнішньоекономічну діяльність", высокие налоги, таможенные сборы, нехватка сырья, отсутствие в городе производственных помещений, острая нехватка специалистов, которые имеют знания и опыт в сфере предпринимательства.

На 1 января 2003 года в Славутиче зарегистрировано 638 субъектов предпринимательской деятельности, создавших юридическое лицо, и 863 субъекта — без создания юридического лица. Примечательно, что практически все субъекты предпринимательской деятельности предполагают многопрофильную деятельность. По предварительным статистическим данным, 16,7% малых предприятий осуществляют деятельность в области промышленности, 15,6 % проводят операции с недвижимостью, по 12,6 % — предприятия, занимающиеся строительством и предоставляющие услуги связи и транспорта. 3,7 % малых предприятий действуют в сфере услуг — коллективных,

общественных и личных. Самая большая процентная часть малых предприятий Славутича работает в сфере розничной и оптовой торговли и ремонтных услуг. Число работающих на малых предприятиях ежегодно растет. Если в 2000 году в них было занято 1373 человека, то в 2002-м — 1868 человек. Иными словами, занятость на малых предприятиях составляет 15,4 % от общего числа работающих в городе. Среднемесячная заработная плата работников малых предприятий составляет 229,83 гривни. В принципе, цифра эта мало утешительна, потому что с учетом ГСП "ЧАЭС" и ОП "Атомремонтсервис" среднемесячная зарплата в целом по городу равняется 1022 гривням.

Таким образом, программа социального развития города, опираясь на реальные показатели развития городской экономики, предполагает в результате своего исполнения следующие результаты. Количество действующих малых предприятий должно увеличиться с 243-х (2002 год) до 325-ти (2004 год), а численность работающих на них — до 2688-ми. Предполагается также, что в 2003 году количество созданных новых

рабочих мест достигнет 325-ти, а в 2004-м — 367-ми. Поскольку одной из самых серьезных проблем, тормозящих развитие предпринимательства в Славутиче, является нехватка кадров, программа уделяет серьезное внимание вопросам переподготовки и повышения квалификации пройдет 135 человек, а в 2004-м еще 140. Подготовка и переподготовка специалистов будет проводиться как в системе государственного образования, так и в негосударственной. При этом будет изучена потребность в специалистах разных профилей и расширен перечень специальностей в центре социального развития. Реализация программы также предполагает развитие молодежного предпринимательства, уменьшение уровня безработицы в молодежной среде, при этом внимание будет уделено не только информационной, консультативной и образовательной помощи, но и финансовой поддержке молодежного предпринимательства.

Маяя РУДЕНКО